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CRKVA U SVIJETU: 
KESTONSKI INSTITUT ZA PROUČAVANJE RELIGIJE I 

KOMUNIZMA

Crkva svoje poslanje u svijetu u nekim povijesnim razdoblji-
ma i na nekim prostorima proživljava teže nego u drugima. Jedno 
takvo razdoblje bilo je vladavina komunističke ideologije i političke 
moći u takozvanoj Istočnoj Europi. Premda se komunistički sustav 
u različitim državama utjelovio u različitim oblicima, zajednička mu 
je crta svugdje bila neprijateljski odnos prema vjeri i napor da svoju 
represivnu politiku sakrije od šire međunarodne zajednice. 

Premda je komunizam u ovom dijelu svijeta ukinut prije pet-
naest godina, još uvijek postoji potreba za dokumentiranjem odnosa 
komunizma prema vjeri kao i za rasvjetljavanjem pojedinačnih slu-
čajeva. Ovaj će tekst predstaviti ustanovu koja je u prošlosti odigrala 
značajnu ulogu u raskrinkavanju odnosa komunističkih vlasti prema 
vjernicima, prvenstveno kršćanske vjere, a koja danas pohranjuje 
građu korisnu za znanstveno istraživanje kršćanstva pod komuniz-
mom.

“Centar za proučavanje religije i komunizma” (Centre for the 
Study of Religion and Communism) osnovan je 1969. g. Kasnije je 
naziv promijenjen u “Keston College” kad se ustanova preselila u 
zgradu bivše osnovne škole u mjestu Keston južno od Londona. Na-
ziv je ponovno promijenjen 1991. g. kad se Keston preselio u Oxford 
i otada nosi naziv “Keston Institute.” 

Osnivač je Kestona svećenik Anglikanske crkve Michael Bo-
urdeaux koji je tijekom posjeta Sovjetskom Savezu 1964. g. doživio 
susret koji mu je promijenio život. Tada je bio mlad student ruskog 
jezika, jedan od prvih koji je dobio priliku studirati ruski u Sovjet-
skom Savezu. Dok se jednoga dana šetao po Moskvi, u jednoj su ga 
moskovskoj ulici zaustavile dvije Ukrajinke i ispričale mu o progo-
nima kršćana od strane sovjetskih vlasti. Naposljetku su ga zamolile 
da na Zapadu bude “glas onih koji nemaju glasa,” to jest vjernika 
koji u Sovjetskom Savezu trpe progonstvo. Ovaj je istiniti događaj, 
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premda zvuči apokrifno, postao programatska ishodišna točka Ke-
stona.

Keston je u narednih dvadesetak godina, do Perestrojke i pada 
komunizma, prikupljao podatke o nedaćama kršćanskih i drugih 
vjernika u Sovjetskom Savezu i drugim zemljama Istočne Europe: 
uhođenju, informativnim razgovorima i drugim oblicima pritiska, 
uhićenjima, mučenjima, dugogodišnjim ili životnim zatvorskim ka-
znama. Osamdesetih godina Keston je upošljavao dvadesetak struč-
njaka, lingvista, političkih analitičara i stručnjaka za vjerska pitanja 
koji su obrađivali prikupljenu građu.

Postoje dokumentirani dokazi da su KGB i druge obavještajne 
službe komunističkih zemalja (primjerice sovjetski KGB istočnonje-
mački Stasi) znale za djelatnost Kestona. Keston se tako nalazi na 
KGB-ovu popisu dvadeset po Sovjetski Savez najopasnijih međuna-
rodnih ustanova. Keston nije dolazio u sukob samo s komunističkim 
vlastima i publikacijama. Bourdeaux se, pa tako i Keston, sučelio 
i s ustanovama poput Svjetskog Saveza Crkava (World Council of 
Churches - WCC). Naime, WCC je u razdoblju hladnoga rata razvi-
jao veze s vodećim kršćanima komunističkih zemalja od kojih su 
mnogi svoj položaj zahvaljivali suradnji s komunističkim vlastima 
koje su u stanovitoj mjeri podupirale takve veze s WCC-om radi 
stvaranja privida dobrohotnosti komunističkih vlasti prema religiji. 
Bourdeaux je tvrdio da WCC daje nepotrebne ustupke komunistič-
kim vlastima te da nekritički prihvaća pogrješne i uljepšane podatke 
o stanju kršćanskih vjernika u komunističkim zemljama.

Keston je prikupljenu i obrađenu građu od 1973. godine objav-
ljivao u obliku kraćih vijesti u svom popularnom časopisu Granica 
(Frontier), a i putem časopisa “Kršćanstvo u komunističkim zemlja-
ma” (Christianity in Communist Lands), koji je kasnije preimenovan 
u “Religija, država i društvo” (Religion, State and Society). Premda 
nikad nije dobivao dotacije ni od koje britanske državne službe, ke-
stonski su stručnjaci ponekad služili kao savjetnici u pitanjima odno-
sa komunističkih vlasti prema vjeri.

Osim časopisa, Keston je objavio i niz knjiga koje se bave po-
ložajem religije i vjernika pod komunizmom. Popis svih kestonskih 
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izdanja objavljen je u prilogu članka. Osim knjiga, stručnjaci uposle-
ni u Kestonu objavili su tisuće popularnih i stručnih članaka u svo-
jim i drugim međunarodnim izdanjima. Ti su tekstovi sadržavali pro-
vjerene, vjerodostojne i često nepoznate ili nepriznate činjenice, te 
su predstavljali značajan doprinos spoznaji o odnosu komunističkih 
vlasti prema vjeri. Trenutno je pri završetku najnoviji (i vjerojatno 
posljednji) niz od sedam tomova koji opisuje religijsku sliku Ruske 
Federacije danas. Projekt traje već desetak godina, a skupinu ruskih 
sociologa religije predvodi istaknuti član Ruske akademije znanosti i 
umjetnosti. Enciklopedija je zasad dostupna samo na ruskom jeziku, 
premda se razmatra njezin prijevod (uz preradu) na engleski. 

Nakon pada komunizma Keston je bio prisiljen promisliti svo-
je postojanje i zadaću. Tako je svoje zanimanje proširio proučava-
njem društava nastalih nakon raspada komunističkih državnih struk-
tura i ideologija. Pretposljednji direktor Kestona Lawrence Uzzell, 
novinar i gorljivi zastupnik borbe za vjerske slobode, podupirao je 
i razvijao raspačavanje vijesti o kršenjima vjerskih sloboda u pos-
tkomunističkim zemljama posredstvom elektroničke pošte Keston 
News Service (KNS). Početkom 2003. god. Uzzell je dao ostavku 
kao i cjelokupna ekipa okupljena oko KNS-a. Ova je služba nastavi-
la s radom pod nazivom “Forum 18” (prema članku 18. Međunarod-
ne povelje o ljudskim pravima) i neovisno o Kestonu.

Keston je posljednje tri godine, od 2003. do 2006., pokušao oja-
čati veze s oksfordskim sveučilištem i nametnuti se kao istraživački 
institut koji doprinosi cjelokupnoj akademskoj ponudi Sveučilišta u 
Oxfordu. Novi (i posljednji) direktor Kestona dr. Davorin Peterlin, 
bio je uposlen i kao znanstveni radnik na jednom od oksfordskih 
koledža. Program rada Kestona u ovom je razdoblju uključivao niz 
javnih predavanja na teme iz područja koje je Keston proučavao, pri-
mjerice: “Tolstoj i Pravoslavna crkva,” “Kina: od religije do vjere,” 
“Fenomen “samizdat” publikacija,” “Pravni položaj vjerskih zajed-
nica u Rusiji,” “Vjerske slobode u Bugarskoj 1989.-2004.,” “Crkva 
u novoj Europi,” “Početci kršćanske evanđeoske misije u Albaniji,” 
“Dijalog pravoslavlja i protestantizma u postkomunističkoj Make-
doniji.” Predavači su bili namještenici Kestona i gostujući govornici. 
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Keston je u ovom razdoblju dao dvanaestak jednomjesečnih stipen-
dija studentima, znanstvenicima i novinarima iz bivših komunistič-
kih zemalja koji su u okviru svojih istraživanja i pisanja koristili ke-
stonsku knjižnicu i arhiv. Osim postkomunističkih zemalja bivšega 
Sovjetskoga Saveza i Istočne Europe Keston je posebnu pozornost 
posvećivao Kini i Sjevernoj Koreji. Jedan je tematski broj časopisa 
Frontier bio posvećen religiji u Sjevernoj Koreji, a u pripremi je bio 
i znanstveni projekt koji je trebao podrobnije obraditi fenomen reli-
gije u Sjevernoj Koreji. 

Tijekom 2006. upravno je vijeće Kestona zbog novčanih po-
teškoća dokinulo gotovo sve projekte i otpustilo sve namještenike 
osim knjižničara/arhivista. Časopis “Religija, država i društvo,” je-
dinstveni međunarodni stručni časopis koji se bavi fenomenom re-
ligije pod komunizmom i u poslijekominističkim zemljama, nasta-
vit će izlaziti uz potporu drugog izdavača. U tijeku je i potraga za 
ustanovom koja će trajno udomiti kestonski arhiv i specijalizarnu 
knjižnicu koja sadrži desetak tisuća knjiga. Elektronska katalogiza-
cija počela je 2005. i dosad je katalogizirano više od polovice knjiga. 
Postoji i popis periodike koja obuhvaća velik broj rijetkih časopisa 
iz razdoblja komunizma na raznim jezicima, često tiskanih tajno i u 
malom broju. Zbirka sadrži mnoštvo podataka o životnim uvjetima u 
logorima i zatvorima, stenografskih bilježaka o suđenjima te stotine 
protestnih pisama, novinskih isječaka, stenograma sudskih procesa, 
tisuće stranica fotokopiranih dokumenata KGB-a, osobnih pisama 
i fotografija i dr. U Kestonu je pohranjen i velik broj neslužbenih 
publikacija, takozvanih samizdat dokumenata, kao i druge arhivske 
građe. Mnogi su dokumenti izvorni i jedini primjerci koji postoje. 

Nedvojbeno je da je Keston u protekla tri i pol desetljeća dao 
značajan doprinos oblikovanju spoznaje o odnosu komunizma pre-
ma kršćanstvu. Unatoč trenutnim novčanim poteškoćama kestonska 
knjižnica i arhiv i dalje predstavljaju svjetski jedinstven izvor do-
kumentacije za proučavanje položaja kršćanske Crkve pod komu-
nizmom, posebice u zemljama bivšega Sovjetskog Saveza. Nešto je 
slabije zastupljena građa iz Jugoistočne Europe i bivše Jugoslavije, 
ali će ozbiljan istraživač ove teme učiniti dobro provjeri li kestonsku 
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zbirku. Više o povijesti Kestona i njegovoj zbirci može se naći na 
web stranici www.keston.org. 
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